
Verbale della riunione del Gruppo per la Catalogazione Semantica del Polo SBN UBO. Bologna, 16 
aprile 2009. Dipartimento di Italianistica, Via Zamboni, 32, Bologna. 
 
Prsenti: Concetta Caselli, Claudio Arba, Raffaella Gaddoni, Paolo Mazzanti, Daniela Mori, Carlo 
Simoni, Serena Spinelli, Carla Mazzoni. 
Assenti: Franca Antonucci, Elisa Rosignoli, Cristina Casarini. 
 
All’ordine del giorno:  
22. edizione Dewey 
Nuovo Soggettario di Firenze 
Varie: bonifiche e invio all’Indice di soggetti e classi 
 
 
 
Dal 2007 non ci si riunisce più. In tutto questo tempo le attività di ogni componente del gruppo 
sono state dirottate su altri fronti. Nessuno si sente più di poter dichiarare la propria partecipazione 
a attività di bonifica.  Carla Mazzoni dichiara di essersi dedicata all’attività di bonifica dei soggetti 
ma il tempo delle persone per la BUB dedicate alla catalogazione semantica è sempre più esiguo. 
Daniela Mori segnala di aver proseguito in modo discontinuo le attività di pulizia della Letteratura 
per la classe 800 e di aver schiacciato a volte soggetti, ma sempre come attività saltuaria. 
Fa notare anche come i documenti del Gruppo per la Semantica siano pubblicati in modo poco 
evidente sul web e sicuramente non molto considerati e utilizzati dai colleghi. Serena Spinelli 
propone di cercare una soluzione diversa per la presentazione dei documenti. Simoni e Mazzanti 
precisano di aver fatto pulizie non costanti sugli archivi soggetti e classi. 
Claudio Arba e Cristina Casarini hanno lavorato a bonifiche non sistematiche ma consistenti sul 
Soggettario di Firenze presente in Polo, in particolare su argomenti di ambito artistico e linguistico. 
E spesso hanno risposto a quesiti di colleghi catalogatori. 
Gli altri componenti del Gruppo non hanno effettuato attività di bonifica di alcun tipo nell’ultimo 
anno. 
Sostanzialmente non si può pensare di dar vita a attività di bonifica come quelle degli anni passati, 
anche se è possibile prevedere l’impegno di due persone del CICU (Sara Mantovani e Elisabetta 
Randazzo), previa conferma da parte della responsabile di biblioteca, per attività mirate ad alcuni 
scopi specifici di manutenzione della catalogazione semantica. Serena Spinelli si impegna a 
verificare la disponibilità di due persone della Biomedica, che si dedichino ad attività di 
“sorveglianza” su soggetti e classi di polo. Le modalità di partecipazione alle attività dovranno  
comunque sempre essere concordate con i responsabili delle singole strutture.  
Per quanto riguarda l’invio di soggetti e classi in Indice, si decide di verificare se sia possibile un 
invio non solo complessivo per il polo ma anche per biblioteche selezionate o per livelli di autorità.  
Successivamente si deciderà come mettere in pratica in Polo le relative procedure. 
Per l’introduzione  del Nuovo Soggettario di Firenze in Polo si decide di attendere l’avvio della 
Catalogazione SOL, prevista, secondo quanto deciso dal Comitato di gestione del Polo SBN UBO, 
per aprile 2010. Dopo la formazione  di carattere generale sulla catalogazione sarà organizzato un 
corso di formazione composto di una parte di carattere teorico sul Nuovo Soggettario tenuto dalle 
colleghe della BNI e da una seconda tranche sull’applicativo SEBINA OpenLibrary, a cura dei 
bibliotecari del Gruppo. A seguito della formazione i catalogatori saranno in grado di gestire i 
soggetti secondo le specifiche del Nuovo Soggettario e sarà anche il tempo giusto per  la gestione 
dei soggetti “nuovi” in Indice. 
 
Per quanto riguarda l’adozione della Dewey 22. edizione si rinvia allo stesso periodo 
dell’introduzione del Nuovo Soggettario di Firenze, cioè tra un anno circa. Nel frattempo si 
provvederà a introdurre il nuovo codice per la 22. ed. nel data base di Polo, e si darà vita a un 



periodo di sperimentazione. La biblioteca Sala Borsa si fa carico di introdurre i simboli della 22. ed. 
collegandoli a tutti i nuovi titoli introdotti in Polo. La stessa biblioteca si impegna a indicare la ed 
Dewey per i simboli già inseriti senza codice. La biblioteca BUB si impegna a occuparsi della 
classe 200. Raffaella Gaddoni richiederà alla biblioteca di Ingegneria se possano dedicarsi alle 
classi 004-006. Coloro che parteciperanno alla sperimentazione dovranno anche curarsi dei 
cambiamenti di significato dei simboli. In un primo tempo sarà possibile solo inserire nuove 
notazioni derivanti da espansioni dello schema e non da notazioni che abbiano mutato significato. 
 
Nel prossimo anno poi si effettueranno corsi di formazione per la Dewey e si penserà alla sua 
adozione completa. Le biblioteche che intendono partecipare a questa attività dovranno contattare il 
CIB per poter cominciare a inserire in Polo simboli della nuova edizione, dopo aver studiato bene la 
classe cui si riferiscono.  
 
Si decide di inviare informazioni a tutti i catalogatori del Polo sia sulla Dewey, 22. ed., sia sul 
Nuovo Soggettario. 
 
Infine si ritiene opportuno richiedere l’introduzione del campo soggetti nella prima pagina di 
OPAC: tale istanza sarà riferita nelle sedi opportune della Commissione Tecnico Bibliotecaria del 
Polo SBN/UBO. 
 
 
Segue il testo dei messaggi da inviare ai colleghi. 
  
Soggetti: 
 
Gentili colleghi, 
il Gruppo per la Catalogazione semantica del Polo SBN UBO vi informa che il Polo  non adotterà 
ancora il Nuovo Soggettario di Firenze. Si intende cioè che per il momento non potrete applicare la 
sintassi e la punteggiatura del Nuovo Soggettario, finché non sarete debitamente formati. Ciò 
avverrà solo dopo l’introduzione della catalogazione SOL in Polo, prevista per il primo semestre  
del prossimo anno. Vi ricordiamo che nuovi termini ricavati dal Nuovo Soggettario  potranno essere 
introdotti nell’archivio soggetti di Polo, ma solo dopo aver attentamente valutato la necessità della 
loro presenza in Polo, e per il momento ancora secondo la sintassi del Soggettario F e secondo le 
indicazioni di Polo. Vi preghiamo di informare uno dei componenti del Gruppo nel caso di nuove 
immissioni di termini. Nel corso del prossimo anno, dopo la formazione specifica, che prevede la 
presentazione teorica del Nuovo Soggettario e la formazione sul nuovo applicativo SEBINA, il Polo 
adotterà al completo il Nuovo Soggettario. 
Ricordiamo inoltre che le regole da seguire per la soggettazione in Polo sono indicate all’indirizzo. 
http://sbn-ubo.cib.unibo.it/manuali-e-documentazione. E qui è possibile consultare anche l’archivio 
delle riunioni del Gruppo, con la presentazione delle scelte operate per una corretta soggettazione in 
Polo.  
Per qualsiasi dubbio o incertezza potete contattare i componenti del Gruppo per la catalogazione 
semantica. 
 
 
 
Classificazione: 
 
Gentili colleghi, 
il Gruppo per la Catalogazione semantica del Polo SBN UBO vi informa che per il momento non si 
adotta la 22. edizione Dewey. In questo periodo alcune biblioteche sperimenteranno l’introduzione 



di simboli della nuova edizione Dewey. Gli sperimentatori provvederanno a bonificare e sistemare i 
simboli modificati nella nuova edizione Dewey. Chi volesse partecipare alla sperimentazione è 
pregato di contattare Raffaella Gaddoni. Nel corso del prossimo anno, dopo il passaggio alla 
catalogazione SOL, saranno organizzati corsi di formazione ad hoc e, solo a formazione avvenuta, 
avverrà l’adozione della 22. ed. Dewey. 
 
Per qualsiasi chiarimento siete invitati a contattare i componenti del Gruppo per la catalogazione 
semantica.         
 


